

现象 |市场涌现脸上也能"拔丝"的蚕丝皂

在浴室中, 一名女性满脸的 泡面,用力拍打脸后,会如"拔 丝地瓜"一样,拉出长长的丝。 这种新型护肤品——"蚕丝皂", 在视觉上就让人好奇。

据图片主角、网络红人小萌 介绍,自己使用的"蚕丝皂"是 韩国引进的最新洁面产品,可 以拉出丝的长度为30厘米—60 厘米,这种丝就是"高蛋白"。 究其原理,这种"蚕丝皂"遇水

后, 其中的水解蚕丝蛋白成分被 激活, 拍打后会出现飞丝现象, 并可漂浮空中, 不会化掉, 这就 说明是真正的蚕丝。

随后,这张照片被更多网红 转载,不少美容达人给出解释: 蚕丝蛋白是从蚕丝中提取的天 然高分子纤维蛋白,含有人体所 需的18种氨基酸,与人体皮肤 所含氨基酸十分相似, 可以帮助 皮肤维持表面脂膜的新陈代谢。



因为蚕丝蛋白分子小, 可以渗入 皮肤的真皮层, 因此可以保湿、 美白、抑制黑色素、活化细胞, 还能让面部轮廓更立体。



随着"蚕丝皂"的流行, 拉 丝护肤品又一次热卖。记者从 长沙黄兴路王府井百货商场了解 到, 早在 2010年, 拉丝的概念 就已进入护肤品市场, 最早提 倡拔丝概念的大牌就是日本的 Fancl

"所谓的拔丝,除了好玩, 最主要的功效还是能强效清洁 和锁水。" Fanel 专柜导购告诉 记者, 由于蚕丝皂最近很火, 前 来咨询这类洁面产品的女性消 费者也越来越多,产品供不应 求。至于网友质疑的效果好坏, 导购认为,"因人而异吧, 痘痘 肌肤的女性就显然不适合这类

随后,记者从淘宝网站最新 消费清单上了解到,蚕丝洁面产 品超过众多大牌彩妆,成为新 一季度的销量冠军。然而, 当 记者搜索"拉丝、洁面"的关键 词时,发现这类产品品牌很杂, 既有国产品牌,也有德国、日本 的一些不知名品牌,价位从20 元到200元不等, 其中最受欢 迎的产品价位在100元左右。

买垛 | 能拉丝,未必是精华

"很早前我就做过一个实验, 研究到底是什么让这些护肤品 拔出丝来。"国家化妆品配方师 方琦告诉记者, 能拔丝的护肤 品其实有两大类,一类是饱含 大量精华液,通过高密度胶原 蛋白来拉丝,这类产品造价很 高、科技含量大, 所以销售时价 格不菲;另一类产品则是市场上 多卖的廉价拉丝护肤品,"从一 个小实验中就能看出,这类产品 里的拔丝原理很可能在于添加 骨胶。"

方琦介绍, 市场上主打"弹 力蛋白"概念的廉价护肤品中, "弹力"二字在化妆品配方标准 的名称目录中根本不存在。所 谓的弹力蛋白, 只是在产品中 添加了一点廉价的水解蛋白而 已,甚至"不添加"只是空卖点。

"将骨胶添加到任一款护 肤品中,添加前后即可达到明 显区别,展现Q弹的外观。"方 琦认为, 如今热销的"蚕丝皂" 也许使用的是某种特殊植物 油皂基来达到拉丝的外观, 也



许也是添加了骨胶, 但可以确定 的是, 沾水揉搓后, 搓出来的拉 丝粘稠状成分,一定不是精华成 分和蛋白质, 只是一种表象和感 官变化而已。

专家 | 蚕丝顶多起到保湿皮肤的功效

既然"蚕丝皂"的拉丝 成分很难判定,那么,拉 丝洁面到底有没有护肤功

"去角质功效可能有, 但就是像胶水一样, 机械 性去除毛囊角栓, 对皮肤 来说,这太简单粗暴了。" 湖南省中医院皮肤科副主 任医师刘翔认为, 很多化 妆品在宣传含有蚕丝成分 时,大都是取得蚕丝的形, 从视觉上看起来让人们觉 得有效,继而联想到可以 润滑肌肤的功能,实际 上并没有那样的效果。

蚕丝蛋白和胶原 蛋白一样,都属于 大分子, 作为外用 护肤品很难被肌肤 吸收, 更起不到清 洁毛孔的作用。至于 所谓的"对皮肤起提拉 作用",则根本就不可能, 因为对皮肤的提拉要作用 于皮下, 而外用护肤品只作 用于表皮。

"那些美白、补水的功 效都是瞎说。"刘翔说,在 护肤成分中,即便真是含 有高蛋白, 所起到的作用 也就是保湿肌肤, 促进肌 肤的伤口愈合。所以说, 胶 原蛋白也好,蚕丝蛋白也好, 都只能起到保湿作用,"美 白、补水,都不是一时之间 能做到的。"



提醒 护肤品用了这些噱头

女性对"颜值"越重视, 就促使着商家们推出各种名 目的护肤品。从一开始的纯 天然, 无添加, 到现在的 微整形。从一开始的功效, 到现在的包装和形态。不 过,其中不少都只是商家的 营销噱头而已。

关键词一:不含香料

近年来"不含香料"成 为许多产品的销售噱头,似 乎有香料的护肤品就会对 皮肤有所损害一样。事实 果然如此吗?

刘翔认为,一些护肤品 不添加香料, 主要是针对 有可能对香料过敏的敏感 肌肤。对于正常肌肤来说, 香料对肌肤并不会造成影 响。相反,一些香料散发 的香味还会有舒缓或者振 奋身心的效果, 从而间接 起到辅助的功效。

关键词二: 瘦脸

尽管目前市场上许多化 妆品都打着瘦脸等旗号, 但 化妆品的紧致等功能从未 获得批准,至今国家也没有 出台涉及化妆品瘦脸等功能

刘翔认为, 通过外用 化妆品, 不可能马 上见到效果,通 过一段时间的涂 抹可能会在观 感上, 比如光 泽度、饱满度、 水润度上有所 改观, 但具

体到肌肉松弛、皱纹等改 观需要科学依据,不是宣 传词里说的那么简单。

关键词三: 药妆

药妆是不少爱美女性的 心水之物, 认为它比传统化 妆品更有美容效果。但刘 翔表示, 我国市场并无药 妆一说。我国只有特殊用途 化妆品和非特殊用途化妆 品两类。所谓药妆, 概念来 自欧美,在日本韩国也盛行, 通常的理解是含有药物成 分、介于化妆品与药品之间 的产品,但目前在我国尚无 药妆批准文号及相应标准。 根据规定,我国化妆品是不 允许添加化学药物成分的, 更不能在宣传中鼓吹疗效。

